附件1

“百年辉煌路·奋斗正当时”——全区
高校大学生讲思政课公开课
展示活动方案
2021年是中国共产党成立100周年，是“十四五”开局之年。为深入贯彻落实习近平总书记关于深化思想政治理论课改革创新和加强“四史”教育的重要指示批示精神，全面落实习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，充分发挥思想政治理论课作为立德树人关键课程作用，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，通过创新方式方法，引导学生在“大思政课”中受教育、长才干、作贡献，坚定不移听党话、跟党走，在自治区教育厅指导下，由南宁师范大学马克思主义学院承办“百年辉煌路•奋斗正当时”——全区高校大学生讲思政课公开课展示活动。
一、活动目标
鼓励支持大学生在思政课教师指导下组建团队，围绕思政课程中的有关章节或专题进行教学设计，以“百年奋斗路·奋斗正当时”为主题开展教学，引导大学生深刻理解中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好，深化对思政课教学内容的认识和思考，展现新时代大学生的马克思主义理论素养和精神风貌。

二、活动对象

全区高校全日制在校学生。
本届公开课展示活动分“本科院校”和“高职院校”两个组。学生以团队形式参加，每个团队不超过6名学生，其中主讲人不超过3人。“本科院校”团队的主讲人应为本科生或研究生（直博生应在硕士学段）。
各团队课选配1—3名指导教师。

三、活动时间
2021年4月至2021年9月

四、活动流程
（一）时间安排
公开课展示活动分四个阶段进行：
1.高校初选阶段（2021年4月—5月31日）：各高校根据活动要求开展广泛宣传，组织校内初选。

2.全区初评阶段（2021年6月）：组织专家对各高校报送的公开课视频进行评审，遴选出部分作品进入决赛。
3.全区决赛阶段（2021年7月）：在南宁师范大学举办现场决赛（进入决赛名单另行通知）。
4.推荐参加全国评审（2021年7月30日前）：择优推荐5个团队进入全国决赛。
（二）视频要求
1．视频时长不超过12 分钟（包括30 秒片头），片头部分请标注展示课程题目以及团队成员基本信息。无需回避本校各种信息。
2．视频能够呈现入选团队选定的授课内容，形式上以主讲人讲课实录为主，以PPT 课件配合为辅。
3．视频画面清楚，不抖动、不倾斜；格式为“MP4”，像素不低于720×576PIX。
4．音频要求发音清晰，内容与视频画面同步。
（三）推选推荐数量要求
各高校择优推选1个团队，全区高校重点马克思主义学院所在高校可额外推选1个团队。
（四）材料报送要求
各高校要于2021年5月31日前将盖章后的《高校大学生讲思政课公开课展示活动报名表》（Pdf版）和电子版（Word版）以及公开课视频统一收集并压缩成一个压缩文件，刻录成光盘（含报名表和作品）寄送至南宁师范大学马克思主义学院。联系人及邮寄地址：广西南宁市明秀东路175号南宁师范大学马克思主义学院梁燕，0771—3908070、18577781973。
五、奖项设置 
本次活动设一、二、三等奖若干名。由主办方根据活动参与情况确定奖励名额。获奖者由自治区教育厅颁发荣誉证书。
未尽事宜，请与承办单位联系，联系人及电话： 覃恺，13737941454。
附件1—1：高校大学生讲思政课公开课展示活动报名表
附件1—1
高校大学生讲思政课公开课展示活动报名表
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	联系电话
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	                                     （盖  章）

                                           年   月   日

	省级教育部门意见
	                                                  （盖  章）

                                                 年   月   日


附件2
关于举办“我心中的思政课”
——全区高校大学生微电影展示活动方案
2021年是中国共产党成立100周年，是“十四五”开局之年。为深入贯彻落实习近平总书记关于深化思想政治理论课改革创新和加强“四史”教育的重要指示和批示精神，全面落实习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，充分发挥思想政治理论课作为立德树人关键课程作用，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，通过创新方式方法，引导学生在“大思政课”中受教育、长才干、作贡献，坚定不移听党话、跟党走，在自治区教育厅指导下，决定由广西科技大学承办“我心中的思政课”——全区高校大学生微电影展示活动。
一、活动目标
鼓励支持大学生以“我心中的思政课”为主题，用微电影的方式，展现学生心目中理想的思政课，呈现思政课学习过程中的精彩故事。
二、活动对象
全区高校全日制在校学生
三、作品要求
（一）作品长度：5至10分钟为宜，最长不超过15分钟。
（二）作品内容：围绕“四史”、全面建成小康社会等反映思政课课堂教学、社会实践以及日常思想政治教育的内容；反映对思政课相关主题思考的内容；反应对思政课教学期望与畅想的内容。

（三）作品范围：可涵盖“马克思主义基本原理概论”“毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论”“中国近现代史纲要”“思想道德修养与法律基础”“形势与政策”等任何一门课程的相关知识点。
（四）作品形式：可用多种电影类型，选用音乐、图片、
影视等素材时应符合国家相关版权法规。 
（五）作品要求：
1.视频类型可分为三类，第一类是案例展示类，如学生展示思政课某一知识点的相关案例等。第二类是师生互动类，如就课程内容或当前社会热点问题进行师生互动，以学生讨论为主、教师点评为辅。第三类是自由创作类，如用表演情景剧或动漫设计等方式表达课程内容或大学生对思政课相关内容的理解与期待。

2.出镜的学生须是在读的大学生，出镜教师须是承担思政课教学任务的教师；微电影中的主角应是学生，要以学生的视角来呈现思政课的教学内容或思政课学习过程中的故事。

3.使用资料、图片、外景实拍、实验和表演等形象化教学手段，应符合教学内容要求，与讲授内容联系紧密，手段选用恰当。

4.选用影视作品或自拍素材，应注明素材来源，一般不选用地图类素材。选用影视作品或自拍素材中涉及人物访谈内容时，应加注人物介绍。

5.视频动画的设计与使用，要与课程内容想贴切，能够发挥良好的教学效果，动画的实现须流畅、合理、图像清晰，具有较强的可视性。

（六）具体技术参数要求详见附件2—1。

四、时间安排
（一）高校初选阶段（2021年4月—6月30日）：各高校根据活动要求开展广泛宣传，组织校内初选。

（二）全区初评阶段（2021年7月初）：组织专家对各高校报送的公开课视频进行评审，公布获奖名单。
（三）推荐参加全国评审（2021年7月30日前）：择优推荐10部作品进入全国决赛。

五、材料报送及联系人
各高校择优推选1部作品参加比赛，全区高校重点马克思主义学院所在高校可额外推选1部作品。学生以团队形式参加，每部作品不超过6名学生，其中主讲人不超过3人，每部作品可选配1名指导教师。

各高校要于2021年7月30日前填写报名表（附件2—2），并将推荐的微电影统一收集并压缩成一个压缩文件，存入U盘（含报名表和作品）寄送至广西科技大学马克思主义学院。联系人及地址：柳州市东环大道268号广西科技大学四教4B701号马克思主义学院，刘小蓉老师，0772—2686013、13707834690。
六、奖项设置

本次活动设一、二、三等奖若干名。由自治区教育厅根据活动参与情况确定奖励名额。获奖者由自治区教育厅颁发荣誉证书。
未尽事宜，请与承办单位联系，联系人及电话：刘小蓉，0772—2686013、13707834690。

附件：2—1. 微视频制作技术要求
          2—2.“我心中的思政课”高校大学生微电影展示活动报名表
附件2—1
微视频制作技术要求
一、视频总体要求
1.视频类型可分为三类，第一类是案例展示类，如学生展示思政课某一知识点的相关案例等。第二类是师生互动类，如就课程内容或当前社会热点问题进行师生互动，以学生讨论为主、教师点评为辅。第三类是自由创作类，如用表演情景剧或动漫设计等方式表达课程内容或大学生对思政课相关内容的理解与期待。
2.出镜的学生须是在读的大学生，出镜教师须是承担思政课教学任务的教师;微电影中的主角应是学生，要以学生的视角来呈现思政课的教学内容或思政课学习过程中的故事。
3.使用资料、图片、外景实拍、实验和表演等形象化教学手段，应符合教学内容要求，与讲授内容联系紧密，手段选用恰当。
4.选用影视作品或自拍素材，应注明素材来源，一般不选用地图类素材。选用影视作品或自拍素材中涉及人物访谈内容时，应加注人物介绍。
5.视频动画的设计与使用，要与课程内容相贴切，能够发挥良好的教学效果，动画的实现须流畅、合理、图像清晰，具有较强的可视性。
二、视频技术规格
1. 视频信号源
（1） 稳定性：全片图像同步性能稳定，无失步现象，图像无抖动跳跃，色彩无突变，编辑点处图像稳定；
（2） 色调：白平衡正确，无明显偏色，多机拍摄的镜头衔接处无明显色差；
（3） 格式：建议采用1080P；
2. 音频信号源
（1） 声道：立体声、双声道；
（2） 声音和画面同步，无明显的交流声或其他杂音等缺陷；
（3） 伴音清晰、饱满、圆润，无失真、噪声杂音干扰、音量忽大忽小现象。解说声与现场声无明显比例失调，解说声与背景音乐无明显比例失调；
3. 视频压缩格式及技术参数
（1） 视频压缩采用H.264编码、包含字幕的MP4格式；
（2）视频码流率：动态码流的最低码率不得低于1024Kbit/s；
（3） 视频分辨率及宽高比：视频画幅宽高比为16:9，分辨率设定为1920×1080；
（4） 视频帧率为25帧/秒；
（5） 扫描方式采用逐行扫描；
4.音频压缩格式及技术参数
（1）音频压缩采用AAC(MPEG4 Part3)格式；
（2）采样率48KHz；
（3）音频码流率128Kbps(恒定)；
5.封装
（1）视频长度以5—10分钟为宜，最长不超过15分钟
（2）视频采用MP4封装，单个视频文件不超过1GB
（3）字幕与视频同步封装，无须单独提交字幕文件
附件2—2
“我心中的思政课”高校大学生
微电影展示活动报名表
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